
 

Ζνα Δζντρο για το Κλίμα 

Πρόγραμμα Ολιςτικήσ Σχολικήσ Προςζγγιςησ 

 

1. Στόχοι 

Με το πρόγραμμα αυτό, αναμζνεται οι μακθτζσ: 

Α. Γνωςτικοί ςτόχοι 

 Να μάκουν και να κατανοιςουν τθν ζννοια και τα αίτια  τθσ κλιματικισ αλλαγισ, κακϊσ και τισ 

επιπτϊςεισ τθσ ςτο φυςικό περιβάλλον και ςτον άνκρωπο. 

 Να πλθροφορθκοφν, να εξετάςουν και να κατανοιςουν τισ υπάρχουςεσ εναλλακτικζσ λφςεισ ϊςτε θ 

φφςθ και ο ανκρϊπινοσ πολιτιςμόσ να μθ πλθγοφν ανεπανόρκωτα από τθν κλιματικι αλλαγι 

 Να κατανοιςουν τον ρόλο που μπορεί να παίξει θ εκτεταμζνθ φφτευςθ δζντρων και φυτϊν ςε 

πλανθτικι κλίμακα, ςτον μετριαςμό τθσ κλιματικισ αλλαγισ 

 Να αποκτιςουν ςτοιχειϊδεσ γνϊςεισ φφτευςθσ και φροντίδασ φυτϊν και δζντρων 

Β. Στόχοι ςτάςεων 

 Να προβλθματιςτοφν για τθν κλιματικι αλλαγι και τισ επιπτϊςεισ τθσ και να προςπακιςουν να 

διατυπϊςουν πικανζσ λφςεισ 

 Να υιοκετιςουν κετικι ςτάςθ ωσ προσ τισ εναλλακτικζσ λφςεισ καταπολζμθςθσ τθσ κλιματικισ αλλαγισ, 

μια από τισ οποίεσ είναι θ εκτεταμζνθ φφτευςθ δζντρων 

 Να εμπλακοφν ενεργά και με διάρκεια ςτθν προςπάκεια φφτευςθσ μεγάλου αρικμοφ δζντρων ςτο 

πλαίςιο τθσ προςπάκειασ για τον μετριαςμό τθσ κλιματικισ αλλαγισ 



 Να αναπτφξουν ζνα κϊδικα φροντίδασ και προςταςίασ τθσ φφςθσ 

Γ. Στόχοι δεξιοτήτων 

 Να είναι ςε κζςθ να φυτεφουν και να περιποιοφνται φυτά και δζντρα 

 Να είναι ςε κζςθ να επιχειρθματολογοφν υπζρ εναλλακτικϊν λφςεων για τον μετριαςμό τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ 

 Να αναπτφξουν ικανότθτεσ ςυνεργαςίασ και υλοποίθςθσ ομαδικϊν ζργων 

 

2. Υλοποίηςη του προγράμματοσ ςτο ςχολείο 

Α. Δημιουργία Ομάδασ Δράςησ, από τον Διευκυντι/Υποδιευκυντι, μερικοφσ εκπαιδευτικοφσ, μερικοφσ 

μακθτζσ, μερικοφσ γονείσ, εκπρόςωπο του Διμου.  

 Η ομάδα αυτι κα αναλάβει όλθ τθν προεργαςία που κα πρζπει να γίνει, μζχρι τθν θμζρα τθσ 

δενδροφφτευςθσ, κακϊσ και το χρονοδιάγραμμα των εργαςιϊν και δράςεων. 

 Θα καλζςει τοπικοφσ φορείσ, όπωσ τον Διμο, το Σφλλογο Γονζων, το ΚΑΠΗ, πολιτιςτικοφσ ςυλλόγουσ, 

φυςιολατρικοφσ ςυλλόγουσ, οικολογικοφσ –περιβαλλοντικοφσ ςυλλόγουσ, προςκόπουσ κ.λπ., ςε κοινι 

ςφςκεψθ για να λάβει το ςχολείο τθν βοικεια που χρειάηεται προκειμζνου να φζρει ςε πζρασ τθν 

αποςτολι του … «Ζνα Δζντρο για το Κλίμα». 

 Θα επιλζξει, μετά από δθμοκρατικι διαβοφλευςθ, τα ςθμεία τθσ ςχολικισ αυλισ ι του περιβάλλοντα 

χϊρου ι του γειτονικοφ πάρκου ι του κοντινοφ αλςυλλίου, όπου κα γίνει θ φφτευςθ. 

 Θα φροντίςει για τθν εξαςφάλιςθ των εργαλείων που απαιτοφνται για να γίνει θ φφτευςθ των δζντρων 

 Θα φροντίςει να βρει τον αρικμό των δζντρων που κα φυτευτοφν (Συνεργαςία με το Διμο, με το 

Δαςαρχείο, με ιδιωτικά ι δθμόςια φυτϊρια, με παραγωγι ςπορόφυτων από το ίδιο το ςχολείο κ.λπ.) 

 Θα επιλζξει τα είδθ των δζντρων που κα φυτευτοφν (προτιμϊνται τοπικά είδθ). 

 Θα εξετάςει τθ δυνατότθτα φφτευςθσ δζντρων που κα μποροφςαν να βοθκιςουν μια βιοκλιματικι 

εφαρμογι για το ςχολείο. 

 Θα φροντίςει, πικανϊσ με τθ βοικεια του Διμου, να ανοιχτοφν οι λάκκοι όπου κα φυτευτοφν τα 

δζντρα. 

 Θα ορίςει, μετά από ςυνεννόθςθ με το Σ. Διδαςκόντων και τουσ άλλουσ ενδιαφερόμενουσ, τθν 

θμερομθνία τθσ φφτευςθσ, μζςα ςτθ φυτευτικι περίοδο, Νοζμβριο-Φεβρουάριο. 

 Θα φροντίςει τθν καταγραφι και προβολι όλθσ τθσ δράςθσ του ςχολείου. 

 Θα ενθμερϊςει με τθ φόρμα απογραφισ τθσ δενδροφφτευςθσ τθν Συντονιςτικι Ομάδα. 

 Θα ενθμερϊνει τα παιδιά ςε τακτά διαςτιματα, ότι πρζπει να φροντίηουν τα φυτεμζνα δζντρα μζχρι να 

πιάςουν. 

 Θα οργανϊςει μια ανατροφοδοτικι παρουςίαςθ –εκδιλωςθ για όλουσ τουσ μακθτζσ, τουσ γονείσ και 

όςουσ φορείσ ςυνεργάςτθκαν ι κα ςυνεργαςτοφν μαηί τουσ (προαιρετικό). 

Β. Υλοποίηςη προγράμματοσ μάθηςησ ςε όλεσ τισ τάξεισ. Οι εκπαιδευτικοί προετοιμάηουν ζνα πρόγραμμα 

μάκθςθσ για τα παιδιά (βλ. παρακάτω), για τθν κλιματικι αλλαγι και τισ προτεινόμενεσ εναλλακτικζσ 

λφςεισ προκειμζνου να παραμείνει θ κερμοκραςία του πλανιτθ ςτον 1.5 βακμό Κελςίου πάνω από τα 

προβιομθχανικά επίπεδα. Αυτό το πρόγραμμα περιλαμβάνει αναφορζσ ςε όλα τα διδαςκόμενα μακιματα, 

πικανι ανάκεςθ μικρϊν εργαςιϊν ςε ομάδεσ μακθτϊν, ςφνδεςθ των διδακτικϊν αντικειμζνων με 

ςυνδετικό κρίκο το κζμα τθσ κλιματικισ αλλαγισ, δραςτθριότθτεσ για τθν κατανόθςθ του ρόλου του 

δάςουσ (και των δζντρων) ςτον μετριαςμό του φαινομζνου του κερμοκθπίου. Θα ετοιμάςουν χρωματιςτά 

καρτελάκια με το όνομα που παιδιοφ που φυτεφει και υιοκετεί το δζντρο του, προκειμζνου να το 

κρεμάςουν ςτο δζντρο μετά τθ φφτευςθ.  



Αυτά που προτείνεται να ειςαχκοφν εμβόλιμα ςτο αναλυτικό πρόγραμμα του ςχολείου, μζςω των 

διδαςκόμενων μακθμάτων, μζςω τθσ ευζλικτθσ ηϊνθσ ι άλλων πρόςφορων ευκαιριϊν (Εργαςτιρια  

Δεξιοτιτων) είναι περίπου τα εξισ: 

Α. Φαινόμενο του θερμοκηπίου. Φυςικι διαδικαςία και εκτροχιαςμόσ λόγων των εκπομπϊν αερίων του 

κερμοκθπίου που οδθγεί ςτθν κλιματικι αλλαγι. 

Β. Κλιματική Αλλαγή. Τι ςθμαίνει, πϊσ γίνεται αντιλθπτι, ποιεσ είναι οι επιπτϊςεισ τθσ ςτο παγκόςμιο 

οικοςφςτθμα, ςτθ βιοποικιλότθτα, ςτον άνκρωπο. Ποιεσ εναλλακτικζσ λφςεισ προτείνονται για τθν 

αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ. 

Γ. Μετριαςμόσ και προςαρμογή. Οι δφο κφριεσ ςτρατθγικζσ για τθν κλιματικι αλλαγι, ςφμφωνα με τον 

ΟΗΕ 

Δ. Δάςοσ. Τι είναι, τι προςφζρει ςτον άνκρωπο, από τι κινδυνεφει, πϊσ μποροφμε να το προςτατζψουμε και 

να το αναπτφξουμε. 

Ε.  Βαςικζσ γνώςεισ: Χριςεισ εργαλείων, είδθ δαςικϊν δζντρων, επιλογι δζντρων για φφτευςθ ςφμφωνα 

με κριτιρια. 

Κρίνεται απαραίτθτο να ζχουν όλα τα παιδιά, όλων των τάξεων πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ τθ δυνατότθτα να λάβουν ενεργό μζροσ ςτθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ. Στο δθμοτικό 

κυρίωσ με τον δάςκαλο τθσ τάξθσ, ςτο γυμνάςιο και ςτο λφκειο με τθ ςυμπλθρωματικι ςυνεργαςία 

κακθγθτϊν διαφορετικισ ειδικότθτασ. 

 

Εκπαιδευτικό υλικό 
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 https://www.kpem.gr/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=41&Itemid
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